

பதிவுகள் ஜனவரி 2005; இதழ் 61 ஐந்தாம் பத்திரிகை : ஐந்தாம் பத்திரிகை ஐந்தாம் பத்திரிகை !

- ஐந்தாம் பத்திரிகை -

ஐ



முதலில் ஸபைர் வளெளி ஜனநாயக வளெளி என பததை திட்டவட்டமாக தளெளிவபடுத்தி விட வணேட்டியிருக்கிறது. தணிக்கை என பததைத் தகர்த்திருக்கிற வளெளி இது. அமெரிக்காவும் பிரித்தானியாவும் சீனாவும் இந்தியாவும் கட்டஸபைர் வளெளியதைத் தம் நிலப்பிரப்பில் கட்டப்பட்டுத் தற்பல சட்டதிட்டங்களை வகுத்துவருவதையும் இங்கு நினவையில் கொள்ள வணேட்டியிருக்கிறது. இன்றைய அறிவுஜீவி என்பவன் யார் எனும் பிரம்மாண்டமான களேவியையும் ஸபைர் வளெளி எழுப்பியிருக்கிறது. கல்வித்துறையைப் பல கலகைக் கழக அறிவுஜீவிகள், வாய்ப்புப் பெற்ற மரபுசார் அறிவாளிகள் மட்டுக்குடியினர் ஆர்வமுள்ள தடேத் திரியம் சாதாரண மனிதன் போன்றவர்களுக்குக் கிடையிலான அறிவதிகார எல்லகைகளை இவ்வளெளி உடதைத் திருக்கிறது. முக்கியமான ஆதார நூல்கள், சிந்தனையாளர்களின் துலகூப்பு நூல்கள், சிறப்புத் துறையைக் கட்டுரைகள் அனதைத் தையும் தடேலுள்ள வாசகன் இன்று எந்த அதிகார எல்லகையையும் தாண்டாமல் ஸபைர் வளெளியில் நரேடியாகப் பெற்றுவிட முடியும்.

அச்சு எந்திரம் தவாலயத்தின் சலெவாககை உடதைத் ததைப் போல ஸபைர் வளெளி அரசுகளினதும் கலாச்சார அதிகாரிகளினதும் சலெவாககை உடதைத் திருக்கிறது.

ஸபைர் வளெளி பற்பலருக்கு ஒளிந்து விளையாடும் இடமாகவும் தத்தமது போக்கிரித்தனங்களகைக் கொட்டும் இடமாகவும் இருக்கிறது என பதனை தமிழ் ஸபைர் வளெளியிணை நுண்தளத்தில் அனுமானித்து வந்திருப்பவர்கள் அவதானிக்க முடியும். சலேவியத் துறையும் கிழக்கு ஐரோப்பிய நாடுகளின் ஸமீட்சாட் வகை முகத்திரகைகளோடு தமிழ்ச்சுழலில் பலர் ஸபைர் வளெளியில் நடமாடி வருகிறார்கள்.

தமது அடையாளங்களை புனபையெரிலும் போலி மின்னஞ்சல் முகவரியிலும் பரிபாலித்துவரும் இவர்கள் தமக்கு எதிர்வினை புரிபவர்களை துட்பமான வகையில் பெயர்குறிப்பிட்டு விவாதங்களை நிகழ்த்தி வருகிறார்கள்.

ஸபைர் வளெளி நிழல் மனிதர்களை அணுகுவதில் நரேடியாக விவாதத்தில் ஈடுபடுகிறவர்களுக்கு மிகுந்த சிக்கல்கள் இருக்கிறது.

முதலாவதாக இவர்கள் தமது அடையாளங்களை மூற்றிலுமாக மறைத்துக் கொள்கிறார்கள். இவர்கள் முன் வகைகும் விவாதங்கள் ஆழந்த நுண் அரசியல் சார்ந்ததாக இருக்கிறது. இவர்களுக்கு எதிர்விணை செய்பவரின் கருப்பான சாதிய,மத,பால்,இன,கருத்தியல் அடையாளங்களை மூன்று விவாதங்களைச் மறைக்கொள்கிற இவர்கள் தமது அடையாளத்தை மூற்றிலும்; மறைத்துக் கொள்கிற நிலையில் எதிர்வினையாற்றும்பவர் ஒரு கட்டத்திற்குமே இத்தகைய நிழல் மனிதர்களோடு தொடரந்து உடையாடவது என்பது சாதியமில்லாமல் போகிறது.

இரண்டாவதாக இத்தகைய நிழல் மனிதர்கள் முன் வகைகும் விவாதங்களை ஆதரித்து எழுதுகிறவர்களும் நிழல் மனிதர்களாக இருக்கும் போது எதிர்வினையாற்றும்பவரின் நிலைமை இன்னும் சிக்கலாகிறது. ஒரே பிரச்சினையை முன் வகைகிற நிழல் மனிதனும், அதனைச் சார்ந்தும் ஆதரித்தும், ஒரு கட்டத்தில் அவதூறும் மொழியைப் பிரயோகிப்பவரும் ஒரே நிழல் மனிதரின் பல்வற்று நடமாடும் நிழல்களா எனும் சந்தேகமும் நியாயமாகவே தோன்றுகிறது. ஆதாரமான நிழல் மனிதனும் ஆதரித்து எழுதும் நிழல் மனிதர்களும் சஞ்சரிக்கும் சிந்தனைத் தளம் ஒன்றே என ஆகும்பாலும் ஆதாரமான நிழல் மனிதனின் பின்னிருக்கும் நிஜமனிதன் ஒரு புத்தனைத் திட்டத்தினடிப்பயில் செயல்படும் மனிதன் என்றே கொள்ள வேண்டியிருக்கிறது.

இவ்வாறான நிழல் மனிதர்களாகக் கண்டடவைதற்கு சில சங்கங்கள்தொடரந்து சன்றே தேட வேண்டியிருக்கிறது. எதற்காக இந்தத் துப்பறிகிற வேலை என்கிற சோர்வு கட்டச் சில வேலைகளில் தோன்றுகிறது. இரண்டு காரணங்களாக இந்தத் துக்காரியத்தையச் செய்வத வேண்டியிருக்கிறது. முதலாவதாக இவர்கள் எதிர்வினையாற்றும்பவர்களை மறைத்த நின்றுகொண்டு கபடமான மொழியில் அவதூறும் செய்கிறார்கள். இரண்டாவதாக இவர்களது மறைத்த நிலையிலான சமீபக் கலாச்சாரத்திட்டங்கள் மனித உடல்கள் மரணமூற்றுச் சரிகிற வெறிச்செயல்களாகக் கான கருத்தியல் அடிப்படையிலான வழங்குவதாக இருக்கிறது.

நீண்ட நாட்களாகவே இவ்வகைக் கட்டுரை எழுதுவதைத் தீர்மானிப்பதில் இருந்த சிக்கல் ஐயெந் திரர் பிரச்சினையைத் தொடர்பாக தமிழகத்திலிருந்து வந்த சூரா, காலச்சுவடும், ஞாநி போன்றவர்களின் அபிப்பிராயங்களால் விலகியது என்றே சொல்ல வேண்டும்.

ஐயெந் திரர் பிரச்சினையும அஹர் செய் ததாகச் சொல்லப்படும் கொலை, பாலியல் சூரணடல், மோசடி போன்றவற்றில் அவர் ஈடுபட்டது மெய்யா பொய்யா என்பதனை நீதிமன்ற நடவடிக்கைகள் தீர்மானிக்கட்டும். ஆனால் ஐயெந் திரர் போன்ற சட்டங்கள் இந்தியாப்போன்றவற்றுக்கு அப்பால் பெற்றிருக்கும் அதிகாரங்களே விக் குள்ளாகக் கப்படிப்பது இந்திய வரலாற்றில் ஒரு முன்னுதாரணமாக

எழுத்துக்கள் அனதைத் துமே ஸபைர் ஸ்பேஸ் சார்ந்தவதானது. தமிழகத்தில் அரணைநிறுத்தாண்டுகாளக நடந்த அனதைத் து இலக்கிய அரசியல் கருத்தியல் விவாதங்களை அறிந்த இவரை தமிழகத்திலுள்ள எழுத்தாளர்கள் யாரைக் கேட்டாலும் தெரியவில்லை என்கிறார்கள். இவர்; இதுவரை எழுத்திய எழுத்துக்கள் தொண்ணாறு சதம் ஜயெம்மோகனது எழுத்துக்கள் எப்பிப்பாரக்கப்பட வேண்டும் என ஜயெம்மோகன் சொல்கிறாரோ அப்படியே பார்த்து அதை நிலைநாட்ட எழுதும் எழுத்துக்கள் தான். இவர் ஒன்று ஜயெம்மோகனது மனையின் பகுதியாக இருக்க வேண்டும் அல்லது ஜயெம்மோகனது குளோனிங் ஆக இருக்க வேண்டும் அல்லது ஜயெம்மோகனிடம் அன்றாடக் குறிப்புகள் எழுத்துக்கொண்டு எழுதும் பிரச்சார எழுத்தாளராக இருக்க வேண்டும்.

வ.ஐ.ச.ஜயெப்பாலன் பிரச்சினை தொடங்கி, காடா நாவல் வாசிப்பு வரை ஜயெம்மோகனது சிந்தனா உலகத்தின் கற்றாக நடமாடும் நிழலின் பெயர்தான் சரியா.

விஷ்ணுபுரத்திலும் பின்தொடரும் நிழலின் குரலிலும் பன்முக மனிதர்களாகப் பரிமாணம் பெறுகிற பாத்திரங்கள் அவ்வப்போது ஜயெம்மோகனது குரலினால் ஏற்புத நாம அழகியல் புனைவை என்று கொள்வதில் பிரச்சினையில்லை. படப்பிடிப்பு படப்பாளியின் பிளவுண்ட ஆளுமலை நடமாடும்வதென்பது ஜயெகாந்தன் முதல் பச்சைப்பட்ட வரும் படப்பிடிப்பு சிக்கலை விடும்படிக்கும் பிரச்சினைகள் சார்ந்தவை. நடமாடும்வாழ்வில் ஒரு மனிதனின் பிளவுண்ட ஆளுமலை வறும் வறும் பெயர்களில் கருத்தியல் விவாதங்களில் ஈடுபடும்படி மிகவும் சிக்கலானதாகும். நிஜ வாழ்வில் அனாமதயேக் கடிதங்கள் போல ஸபைர் ஸ்பேஸ் உருவாகியிருக்கும் தர்மசங்கடங்களில் இதுவொன்று.

ஜயெம்மோகனது எழுத்துக்களை எழுத்து வன்முறை மனலம் பாதுகாத்து நிற்க சரியா. இஸ்லாம் தொடர்பான அவரது இந்தத்துவ நசேத்தலை முன்வகைக் நசேகும்மார், அந்த நசேகும்மாரின் எழுத்துக்களை தொகுத்துவிட வேண்டும் எனப் பிரச்சாரம் மறே கொள்கிற சரியா இவர்களில்லாம் ஒரே ஆளுமலையின் பகுதிகள் என்ற கொள்வதில் என்ன பிரச்சினையிருக்க முடியும்?

விவாதங்கள் அப்பிராயங்கள், அதுவலதைத் தள விவாதங்கள் உள்பட தொகுத்துவிடும்வதென்பது ஜயெம்மோகனது சிந்தனையைமேப்பின் ஒரு பகுதி. தன்னமைதச் சார்பற்ற தாராளவாதி எனக் காண்பித்துக்கொள்ள நினைக்கிற ஜயெம்மோகனுக்கு அவரது ஜயெநே திரர் சார்புக் கட்டுரையும் இஸ்லாம் தொடர்பான விவாதக் கட்டுரைகளையும் எப்பிடித்தன் சொந்தப் பெயரில் கொண்டுவர முடியும்? ஆனால் கட்டுரைகளைத் தொகுத்து அதனை மதம் சார்ந்த விவாதமாகக் கிவிட வேண்டும் என நினைப்பது ஒரு சமீப - அரசியல் - கலாச்சாரத் திட்டத்தின் பகுதி அல்லாமல் பிறிதொன்றில்லை.

ஐஸ்லாமிய தீர்மானம் நசேகும்மாரின் கட்டுரைகளைச் சொந்தப் பெயரில் எழுத முடியாது என்கிறார் சபீரியா. அவர் விந்தன் நீலகண்டன் இதனை விடவாழ்வான ஐஸ்லாமிய எதிர்ப்புக் கட்டுரைகளை தனது சொந்த அடையாளத்தின் எழுதுகிறார். இந்திய அளவில் நிறைய இந்துத்துவ எழுத்தாளர்கள் தமது சொந்தப் பெயரில் தான் இம்மாதிரி கட்டுரைகளை எழுதி வருகின்றனர். நசேகும்மாரின் பிரச்சினையைத் தன் சொந்த தாராளவாத முகம்பி கலந்ததுவிடக் கட்டாது என்பதுதான் யெழொழிய உயிராபத்து அல்ல. மலேக ஜயெநே திரர் தீர்மானம் நசேகும்மாரின் கட்டுரை அவரது சிந்தனையை மறைப்பது செயல்படும் தளத்தைக் காண்பித்துவிடுகிறது.

ஜயெநே திரர் கதை ஜயெகாந்தனுக்கு மிகுந்த மனச்சங்கடத்தை அளித்திருக்கிறது. நிச்சயமாக நசேகும்மார் போல ஜயெநே திரர் கதை கோவையான ஞானிக் கு சங்கடத்தை அளித்திருக்காது என்று சொல்ல முடியும். மதத்தையும் அது உருவாக்கும் அரசியல் அதிகாரத்தையும் ஞானிக் குத் தெரியும். நசேகும்மாரும் ஜயெமகோகனும் காலவகைகத் தயங்கும் வளையம் விவாதிக் குத் தயங்கும் வளையம்; இதுதான். துரதிருஷ்டவசமாக அதுதான் ஜயெநே திரரின் அரசியல் பின்னணியாக இருக்கும் பிஜ்பே சஞ்சரிக் கும்; வளையம். அடிமுதல் முடிவரை அரசியல் அபிப்பிராயங்களும் அஞ்சலிகளும் தெரிவிக்கும் ஜயெமகோகன் இதுவரைக் கம் பிஜ்பே குறித்தோ அதனது பின் அரசியல் குறித்தோ அல்லது இந்தியாவையே உலக கியிருக்கும் அரசியல்-கலாச்சார-ஆன்மீகப் பிரச்சினையான ஜயெநே திரர் குறித்தோ தன் பெயரில் அபிப்பிராயங்கள் தெரிவிக்காமல் தன் நிழல் பெயரில் விளையாடும் விளையாட்டே நசேகும்மார் சபீரியா பெயரிலான விளையாட்டுகள் என நம்ப முடிகிறது. சபீரியாவைக் கு நிச்சயம் நசேகும்மாரைத் தெரியும். அவர் எழுதுவது புனைபெயரில் தான் என அறிந்திருக்கும் சபீரியா அவரது நிஜப் பெயரை மூன் வதை தலும், சபீரியாவைக் கு ஜயெபாலன் தீர்மானம் தனது தனிக் குடித்தனை அனுப்பிய ஜயெமகோகன் சபீரியாவின் அடையாளத்தின் மூன் வதை தலும், பல புத்திரிகளை விடுவிக் கும். இந்த புத்திர ஜயெமகோகனது அரசியல் - ஆன்மீகம் - இலக்கியம் தீர்மானம் பல புத்திரிகளை விடுவிக் கும். ஜயெமகோகனது கருத்துலகம் அவரது நாவல்கள் இந்து சிந்தனை தீர்மானம் அவரது நூல் என விரிந்து கிடக்கிறது. அவரது அன்மீக அரசியலின் நீட்சியாக ஞானியின் சிந்தனையிடே, நடமுறை மாரசிய இயக்கங்களின் நிராகரித்த இந்து வாழ்முறையொன்றை அவர் மூன் வகை கிறார். ஆன்மீக மதம், அரசியல் மதம், சபீரியா நம்பிக்கை, இலக்கியத்தின் ஆன்மீகக் குற்று போன்றன குறித்த அவரது கருத்தாக் குகளைத் தொகுத்துக் கொள்கிறவர்களுக்கு, அவர்க்கும் சபீரியா நசேகும்மார் போன்ற நிழல் ஆளமைகளுக்கும் இருக்கும் மையப் புள்ளியைப் புரிந்து கொள்வதில் பிரச்சினையிருக்கப் போவதில்லை.

தனது தாராளவாதி மதச்சார்பற்ற மூன் னிறுத்தலை நிறுத்திவிட்டு ஜயெமகோகன் தனது அசல் முகத்துடன் வளையம் போது எதிரிநிலையிலிருந்து கருத்தாடல் மறை கொள்பவர்கள் இலக்கியம் - அரசியல் - ஆன்மீகம் சாரந்து நுண்தளத்தில் அவரை எதிர்கொள்ள அவர் உதவ முடியும்.

திண்ணையில் நடந்து கொண்டிருக்கும் இந்துத்துவம் - ஐஸ்லாமிய தீர்மானம் விவாதம்

Written by யமூனா ராஜநே திரன் , ஐயமூனா ராஜநே திரன் , ரவி ஸ்ரீ னிவாஸ் , நசேகூமார்
Friday, 01 April 2011 19:12 - Last Updated Friday, 01 April 2011 20:02

என் கருத்துக்களை இலக்கியம் இலக்கியத்துடன் இணைந்த கருத்துவிவாதம் சார்ந்து மட்டுமே வளர்ப்பதுதான் வரலாற்று. அரசியல் சார்ந்து நான் பசே விரும்புவதில்லை. நான் அதில் நியுணன் அல்ல. எனக்குத் தெரிந்தவை எல்லாம் செய்தித்தழ்கள் வழியாகத் தெரிந்தவையே. ஓர் அளவுக்குமேல் கபர்ந்து அவற்றைப் அடிக் கும் வழக்கெளம் எனக்கு இல்லை. என் அக்கறைகளும் மனநிலைகளும் வறே. மலேமும் எனக்கு திடமான அரசியலும் எப்போதும் இல்லை.

அதேசமயம் தத்துவ, சமய நோக்கில் சங்கர மடம் குறித்து இந்த விவாதங்கள் வருவதற்கு முன்பே பல வருடங்களாக நான் எத்தகைய கட்டுமையான கருத்துக்களை பதிவுசெய்துள்ளேன் என என் நபில்களை, இணைய எழுத்துக்களை பதிப்பவர் அறிவார்கள்.

ஓர்வர்தன்னை எப்படி முன்வைக்கிறாரோ அப்படித்தான் அவரை எதிர்கொண்டாகவேண்டும். அதுவே சாத்தியம். யமூனா ராஜநே திரன் ரவி ஸ்ரீ னிவாஸ் போன்றவர்கள் தங்களையே மாரக்ஸியப் போராளிகள் போல முன்வைக்கிறார்கள். இதனை நாம் விவாதம் என்ற அளவில் ஏற்றுக்கொண்டதான் பசேமூடியும். இவர்களைப்பற்றி நான் தனிப்பட்டமுறையில் அறிந்தவரை இப்பிப்பங்கள் முற்றிலும் செயற்கையாகக் கட்டமைக்கப்பட்டவையே. ஆனால் அதை எப்படி நாம் நிரூபிக்க முடியும்?

ஒன்றுசெய்யலாம். முற்றாக புறக்கணிக்கலாம். கோவையில் ஒரு பொதுக்கட்டத்தில் நாஞ்சில் நாடன் ஞானி சப்தரதாரி போன்ற பல நண்பர்கள் முன்னிலையில் யமூனா ராஜநே திரன் [பின் தொடரும் நிழலின் குரலை எழுதியமைக்காக] என்னை 'bastard' 'son of a bitch' போன்ற சொற்களைப் பயன்படுத்தி திட்டினார் என்று களே விப்பட்ட பிறகு அதையே செய்வதுவரலாற்று. காரணம் அவருக்கு ஒருவகை சூயபிம்பக் கட்டமைப்பு அது சார்ந்த குரலோதம் தவிர கருத்துவிவாதம் சார்ந்த நோக்கம் ஏதும் இல்லை. இவர்களால் மயேந்த தகவல்களை கக்குவது தவிர ஒருவரிகட்ட சூயமாகச் சிந்திக்கவும் முடிவதில்லை.

தமிழில் எழுதவரும் எவரும் இம்மாதிரி தாக்குதல்களை தாண்டித்தான் எழுதவேண்டியுள்ளது. நன்றும் இன்றும்

jeyamooahannn@rediffmail.com

ஐயெம்மோகன் 2: ஐயெம்மோகன் ஐயெம்மோகன் ஐயெம்மோகன் ! ஐயெம்மோகன் ஐயெம்மோகன்



ஐயெம்மோகன் இடங்களுக்கும் தக்கமாதிரி மாற்றிப் பசேகிறவர் என்பது பிரசித்தம் . எனது கட்டுரைகளை ஆழமும் ; தளையும்கொண்ட கட்டுரைகள் எனப் பிறிதொரு நண்பரிடம் அவர் சொன்னதற்கான ஆதாரம் என்னிடமுண்டு . அந்த நண்பரை நட்புடனும் அன்பு கனிந்தும் நசேகிக்கிற காரணத்தினால் நான் அதனை அதனை வளையிட்டு ; தத்தியலாது இருக்கிறேன் . அப்படியான சங்கடங்களை நான் எனது நண்பருக்கு உருவாக்க விரும்பவில்லை . சப்தரதாரி, நாளாசில் நாடன் , ஞானி போன்ற மஹின்று பரேமும் கலந்து கொண்ட பொதுக்கட்டம் ;

ஓன்றிலும் நான் பசேவில்லை . ஐயெம்மோகனை வன்சொற்களால் நான் ஏசியதாகச் சொல்வதை எவர் சொன்னாரோ அவர்தான் தளையுபடும் தவணையும் . கோவையில் நடந்த கட்டத்தில் ஞானியைச் சந்தித்தேன் . நாளாசில் நாடனை பிறிதொரு இடத்தில் சூப்பாரதிமணியன் அறிமுகம் செய்து வைத்தார் . சப்தரதாரியை யார் என்றே நரேடியாக எனக்குத் தெரியாது . அவர் ஈரோட்டைச் சரேந்தவரென்றும் அங்கு நடந்த ; த கட்டமொன்றற்கு வரலாம் எனவும் குறிஞ்சி தெரிவித்தார் . சில வளைவை அவர் அங்கு வந்திருக்கலாம் .

நான் பசேய இரண்டு கட்டங்களும் மாற்றுச்சினிமா நல்ல தொடர்பான கட்டங்கள் . அதில் ஐயெம்மோகன் பற்றிப் பசே வணேடிய அவசியமே எனக்கு இல்லை . களே விப்பட்டதை அரசியலாகக் வணேடிய அவசியம் ஐயெம்மோகனுக்கு வந்திருப்பதை நின்கைக் பரிதாபமாக இருக்கிறது .

ஐயெம்மோகன் ஒரு விசயத்தைத் தளையாகப் புரிந்து கொள்வது நல்லது எவரும் எவருக்கும் அவரவரது தத்துவச் சார்பு நரேமதை தொடர்பாகச் சான்றிதழ் தர வணேடிய அவசியமில்லை .

நடந்து கொண்டிருக்கும் விவாதம் சில சபைர் ஸபலே நடமையுறகைகள் தொடர்பானது . சிலரது கருத்துக்கள் தொடர்பான மளென இடவைளிகள் தொடர்பானது . பொதுமடேகைக்கு வந்துவிட்டால் இதுவெல்லாம் விவாதத்துக்கு வந்துதான் தீரும் . ஐயெம்மோகன் மனநிலை பிறழ்ந்தவன் மாதிரி திரும்பத் திரும்ப என்னசை ஸ்டாலினிஸ்ட்டு என்று வசை பாடிவிட்டார் . அது பற்றி பல சந்தர்ப்பங்களில் விரிவாக நான் எழுதிவிட்டேன் . அது பற்றி அதிகம் நான் பசே விரும்பவில்லை .

Written by யமுனா ராஜநே திரன் , ஜயெமோகன் , ரவி ஸ்ரீ னிவாஸ் , நசேகும்மார்
Friday, 01 April 2011 19:12 - Last Updated Friday, 01 April 2011 20:02

சுரியா கரோணிக் குள் இருந்து வளையாகிவிட்டாகிறது. ஜயெமோகனம் தனது புனபெயர் களைப் பட்டியலிட்டாயிற்று. நசேகும்மார் எப்போது தனது திரையவைலக்கி விட்டு வளையே வரப் போகிறார்? பல விடயங்கள் தளையுபட்டிருக்கிறது. ஜயெமோகனம் கு நன்றி.

அவதஹு என்பதற்கு என்ன அர்த்தம் என்றே சமயங்களில் எனக்குப் புரிவதில்லை. அதியுணர்ச்சியிலோ அல்லது பாசாங்கிற்காகவோ ஸபைர் வளையி தடாடர்பான எனது கட்டுரையை நான் எழுதவில்லை. நிதானமாக யோசித்து கட்டப்பட்ட உணர்வுடன் தான் சான் கட்டுரையை எழுதியிருக்கிறேன். கருத்துச் சூதந் திரத்தில் தலையிடுவதோ புனபெயர் வதைதுக் கொள்வதை விமர்சிப்பதோ கட்டுரையின் நோக்கம் அல்ல. சிறுபத்திரிகையில் எழுதுகிற பலர் புனபெயரில் எழுதுகிறார்கள். பிரச்சினையென்று வருகிறபோது அவர்கள் தம்மை வளையிப்படுத்திக் கொள்ளத் தயங்குவதில்லை. எனது பெயரும் கட்டபுனைபெயர்தான். ஆகவே புனைபெயர் என்பது பெரிய பிரச்சினையே இல்லை. மாறாகப் பொதுத்தளத்தில் எழுதுவதற்கும் இரண்டு நபர்களுக்கிடையிலான தனிப்பட்ட உறவுகளைப் பொத்தளத்தில் கடவிரிப்பதற்கும் வித்தியாசமிருக்கிறது.

வித்தியாசம் சமயங்களில் மீறப்படுகிறபோது வாசகன்க்கு எரிச்சல் மட்டுமே மிஞ்சுகிறது. எடுத்துக்காட்டாக ஜயெபாலன் தடாடர்பான ஒரு சிக்கலான கடித்ததை ஜயெமோகன் தனிப்பட்ட முறையில் சுர்யாவாக்கு எழுத அதை சுர்யா ஸபைர் ஸ்பேசில் முன்வைக்கிறார். இது போக்கிரித்தனம். கடித்ததை ஒன்று ஜயெமோகன் தந்திரமாகப் பிரசுரித்திருக்க முயன்றிருக்க வேண்டும். அல்லது சுர்யாவின் உற்சாகத்தினால் பிரசுரமாகியிருக்க வேண்டும். அந்த விவகாரத்தில் திண்திண்தான வருத்தம் தரிவித்ததே ஒழிய ஜயெமோகனோ அல்லது சுர்யாவோ தமது முகங்களைக் காண்பிக்கவேயில்லை.

ஆட்கள் நரேடியிலாகத் தரிந்து மறே கொள்கிற இன்றைய நரேடியிலான விவாதங்களில் கட்டமென இடவளையிகளை வாசிப்பதால் பல அர்த்தங்கள் துலக்கம் பெறுகிறது. காரணம் குறந்த பட்சம் விவாடக்கிற விடயங்களில் விவாதிக்கிற ஆளுமகையின் குணச்சித்திரம் வளையிப்படையாக வளையிப்படுவதை அவதானிக்கக் கட்டியதாக இருப்பதுதான். இன்றைய நிலையில் புதுயுண்ட அர்த்தங்களிலான சொற்களோடு சாதி,மத, இன விவாதங்களை மறந்து நின்று மறே கொள்வது மிகுந்த சிக்கலான நமகொண்டது. காரணம் விவாதிப்பவர் பாசாங்கு சயெகிறாரா அல்லது ஆழந்த உணர்வுடன் விவாதிக்கிறாரா என்ற கட்டத் தரிவதில்லை.

வன் அரசியலும் மனித உயிர்களும் சம்பந்தப்பட்ட இந்தப் பிரச்சினைகளில் நரேடியாகச் சொல்கிற கருத்துக்குப் பொறுப்பேற்று விமர்சிப்பதுதான் நரேமயானது. மத பிரச்சினைகளில் என்னளவில் ஆச்சாரகீனன் (அவரது கருத்தாக்கங்கள் அனதைதும் அரவிந்தன் நீலகண்டன் கட்டுரைகள் முன்வைக்கும் கருத்தாக்கங்கள் - அரவிந்தன்

நீ லகண்டனை நரேடியிலாக அடையாளம் காணமுடிவதால் ஆச்சாரகீ னன் எனக்கு ஒரு பிரச்சினையாகவே படுவதில்லை) அடிப்படவைவாத இந்துத்துவவாதி என்றால், நாகபிரமி அடிப்படவைவாத இஸ்லாமியவாதிதான் என்று வளிப்படையாகச் சொல்வனே. சபர்யா, நசேகும்மா, ஜயெமோகன் போன்றவர்கள் குறித்தும் நான் இப்படித்தான் எதிர்பார்க்கிறேன்.

சொந்த முகத்தை மறைத்துக் கொண்டு சபைர் ஸ்பேஸ் தரும் சூதந்திரத்தில் கண்ணாம்பிச்சி ஆட்கிற விசயம் என்றுதான் இதனை நான் நின்கை கிறேன்.

வறேறு மொழி சபைர் ஸ்பேஸ்களில் இப்படியான விளையாட்டுக்கள் இருக்கும்; என நான் நின்கை கவில்லை. அரசுகளை எதிர்த்த கிளாண்டஸ்டனை பிரசுரங்கள் வறேறு பிரச்சினை. ஆனால் இந்தியாவிலும் தமிழகத்திலும் நடக்கும் சாதிய, மத,இன விவாதங்கள் அப்படிப்பட்டதல்ல. இந்துத்துவத்தை ஆதரிக்கிற அறிவுஜீ கள் வளிப்படையாகவே இருக்கிறார்கள். பொதுநீ ரோட்ட விவாதத்தில் இப்பிரச்சினைகளை வளிப்படையாகப் பசேப்படுகிறது. அப்படியிருக்க இந்தப் பிரச்சினைகளைப் பசேுகிறவர்கள் ஏன் மறைத்து நின்ற வான் வீ ச வணேடும்;?

சபர்யா போன்றவர்கள் மட்டுமல்ல இன்னும் சில நிழல் மனிதர்களும் சபைர் ஸ்பேசில் இருக்கிறார்கள். இவர்களது சூயதம் பட்டம் தாங்க முடியாத அளவு அகந்தை கொண்டதாக இருக்கும். மிகக் கடுமையாக அபிப்பிராயம் வைப்பார்கள். ஆனால் முகத்தை விளிம்புநிலைப் புனை பெயர்களாகக் குள் ஒளித்துக் கொண்டு விளையாடும்வர்கள். எமது அடையாளங் ளை வளிப்படையாக முன் வைத்து இந்த நிழல் மனிதர்களோடு விவாதிப்பது கடினம். அந்த விவாதினதைத் துண்டவென முகாந்திரமாக இப்படி ஒரு கட்டுரை எழுதினேன்.

உங்கள் நிஜமுகத்தையும் கருத்தையும் அறியத்தராத வகையில் உங்களோடு உறவைவாக்கு நீங்கள் துரோகம் செய்யமாட்டீர்கள் என்பதற்கு என்ன உத்திரவாதம் இருக்கிறது? ஆகவதோன் இத்தகைய விவாதங்களில் வளிப்படையாக இருங்கள் என்கிறேன்.

மற்றபடி காதல் கவிதை எழுதுவதற்கோ அல்லது மணிரத்தினத்தின் படங்களின் மகிமை அல்லது கவேலம் பற்றி எழுதுவதற்கோ நீங்கள் எத்தனை புனைபெயர்கள் வைத்துக் கொண்டாலும் எவராகும் பிரச்சினை வரப்போவதில்லை.

மரணத் திறக் கு மூன் பாக துரிதாவிடம் ஓரு நிருபர் , தத் துவத் திறக் குத் தத் துவாதியின் வாழ் வுக் குத் துடர்பு இருக் க வணே டியதில் லை எனச் சுலக் கிறார் களே, நீ ங்கள் இதபற் றி என்ன கருதுகிறீ ர்கள் எனக் கடுக் கிறார் . அப்பி இருப்பது சாத தியம் தானா என்று நிருபரைத் திருப்பி துரிதா கடுக் கிறார் . ஓரு சயெ தியாகவே இதனை நான் இங் கே குறிப் பிட்டு வகைக் கிறேன் .

yamunarn@yahoo.com

ஊயெமோகன் 3 : அதுகுடி அபுரமயெயும அபுரமயெயும ! - அபுரமயெயும -0



யமுனா ராஜநே திரன் அவர்களின் சபைர் வளியும் மனித உடல்களும் பற் றிய கட்டுரை படித் தனே . தமிழிலக் கிய உலகோடு பரிச் சியம் இல் லாததாலுமே என்வமோ, அவரது கட்டுரையில் பாதிக் குமலே புரியவில் லை. மயைக் கருத் து என் னது என்ப்தும் விளங் கியும் விளங் காததாயுமே உள் ளது. என் னளவில் புரிந் து கண்டு அளவில் , கீ ழக் காணும் விளக் கங் களையுன் வகைக் கிர் ம்புகிறேன் :

ஊயெமோகனும் நானும் :

ஐயா, ஊயெமோகன் எழுத் துக் கள் பலதையுன் படித் ததில் லை. விஷ் ணுபுரம் படித் திருக் கிறேன் . அதுகுடி ஒரு பிரமிப் பை ஏற் பதுத் தியதே துவிர, மலே ம் அவரது எழுத் துக் களையெல் லாம் படிக் கவணே டும் என்ற ஆர் வத் ததைத் துண்டவில் லை. ஊயெமோகன் எனும் மகாவிருட் சத் தை, அது புரியும் மாயாஜாலங் களையெருக் க பயப் படவே வதைத் தது அவரது எழுத் து. ஆனால் , அவரின் மீ து ஏக் பபட்ட மரியாதையு ம் வந் து சரிந் து கண்டு தது. புத் தகத் தினால் ஈக் கப் பட்டு அல்ல, அதன் பின் னர் எனக் குப் புலப் பட்ட கடுமையான உழைப் பவே எனக் கு அவர் மீ து மரியாதையு ம் , வியப் பையு ம் ஒருங் கே ஏற் பதுத் தியது. ஏனெனில் உழைப் பின் மீ து எப் பதுமே எனக் கு பெரும் மதிப் பு இருந் து வந் திருக் கிறது.

அதனை விடும்புப் பார்த்தால் , நான் ஜயெம்மோகனின் எழுத்துக்களை படித்திருக்கிறேனா என்று எனக்கு நினையில் இல்லாத அளவுக்குத்தான் அவரது தாக்கம் எனமலே இருந்திருக்கிறது. அவர் மட்டுமல்ல, பொதுவாகவே எனக்கு தமிழிலக்கிய உலகில் பரிச்சயம் கிடையாது.

அப்போது, இப்போது என்று எதாவது சில பெயர்கள் காதில் விழும் , ஆங்காங்கே தட்டும்பு படும் . எனது வாழ்வோட்ட வகைத்தில் , வலலை, குடும்பம் , ஆன்மீகம் , சுகங்கள் என்ற மிகக் குறுகிய நடமாற்றை வாழ்க்கையில் இலக்கியம் , அது துண்டும் சிந்தனைகள் , அறிவுபெற்றவர்கள் ஆகியவற்றை அற்பமாகக் கருதி உதாசீனம் செய்து வந்த சாமான்யமலே நடுத்தர வர்க்க உலகின் அற்பவாசியாகவே இருந்து வந்தவன் நான் .

இணையமும் இலக்கியமும் :

இவ்வாழ்வில் சிறிய மாற்றம் ஏற்பட்டது இணையம் மலலமாகத்தான் . தமிழ்நாட்டில் படித்து வளர்ந்து , வாழ்ந்த நூலும் , தமிழை (மற்ற மொழிகளையும் கட்டத்தான்) உருப்படியாக அறியாதவனாகவே இருந்து வந்த சாதாரணன் தான் நான் . இதனை பெருமையாகவோ அல்லது சிறுமைப்பட்டோ சொல்லவில்லை இங்கு . நிஜத்தைச் சொல்கிறேன் , நடமாற்றத்தைச் சொல்கிறேன் .

இணைய வசதியோடு கட்டவே தமிழும் சரேந்து வந்தது . மூரசு கண்டு புல்லரித்துப் போன நாட்கள் உண்டு . அதனை இயக்கி , வலலைத்தளங்கள் தமிழில் முதல் முறையாக தமிழில் இறங்கிய போதுதான் என மொழியின் மீது எனது அடிமனதில் இருந்த அன்பை என்னாலயே புரிந்து கொள்ள முடிந்தது . மதுரைத் திட்டத்தின் மலலம் , நான் மனப்பாடச் செய்யுள்ளதாக மட்டுமே படித்திருந்த ஒரு சிறு வட்டத்தைத் தாண்டி , ஓங்கி உயர்ந்து நின்ற எம் பாட்டன்களின் சிந்தனைக் கவிகளை சற்றே காண முடிந்தது . பண்டைய இலக்கியம் மட்டுமல்ல , பழகிவரும் இலக்கியத்தையும் சிறிதே அறிந்து கொள்ள முடிந்தது .

இதனைத் தொடர்ந்து இன்றைய இலக்கிய உலகின் விவாதங்கள் , வாதங்கள் அதனைத் தொடர்ந்த சண்டைகள் சசரவுகள் என்று ஒரு மயக்க உலகத்தின் மீது மருசியறேபட்டது இந்த இணையத்தாலயே . இணையம் இல்லாவிட்டால் , குமுத்தத்தை மட்டுமே படித்திருப்பனே , தீராதியை பார்த்திருக்க மாட்டனே , அசோக மித்திரனை அறிந்திருக்க மாட்டனே , ஜயெம்மோகனைப் பற்றிக் களே விப்பட்டிருக்க மாட்டனே .

இணையமே என்னை சிறிதளவாவது பபிக் கத் தபி ண் டியது. இணையமே என்னை தமிழில் எழுதத் தபி ண் டியது. இணையத் துக் கு வளியே இருக் கும் தமிழிலக் கிய உலகை இன் றும் சரியாகத் தளியாது. தளிந் து கொள் ள நரேம் இல் லை . நாங் கள் தவறாயிருக் கலாம் , ஆனால்

இன் றைய விரைவு வாழ் க்கையின் கதோட் பாடுகள் , தபி ண் டுதல்கள் அப் படி.
எழுதத் தபி ண் டிய இணையம் :

ஓர் ஓர்மாக நான் வலைப் பதிவை தயங்கித் தயங்கி ஆரம் பித் தனே . கபி ட வலைபார்க் கும் நன் பர்களுக் கும் காண்பிக் க தயக் கம் . தப் பும் தவறுமாக எழுத ஆரம் பித் தனே (இப் போதும் அப் படியே, கொஞ் சம் முன் னறேயிருக் கிறனே). பக் கத் திலிருப் பவர்க் கள் என் சிந் தனைகளை பார்க் து பரிசீப் பார்க் களோ என் று ஐயுற் ற எனக் கு பல லாயிரக் கணக் கான மலை தொலைவில் யாரோ ஓர்வர் கபி களில் எதையோ தபி , எனதைப் பதித் து எழுதிவிட் டுச் சனெ ற ஒற் றை வரி சாஹித் ய அகாதமியின் விருதானது. உற் சாகம் கொப் பளித் தது, அவ் வப் போது கிருக் க ஆரம் பித் தனே .

மரத் தபி என் றொர் இணையக் குழு,முதலில் பார்க் துக் கொண் டும் பதித் துக் கொண் டுமிருந் தனே . எப் போவதாவது சனெ று எதையாவது பதித் துவிட் டு மகிழ் வுறுவது வழக் கம் . பின் அதீ த ஈரப் புறற் று அதில் இணைந் தனே . அத் தனை பரே கபி டிய அவையில் எதையாவது உள் ளிட் டால் இக் கழ் வாரக் களோ என் ற கபி ச் ச உணர் வில் , மபி லையில் அமர் ந் து ஓடும் இணையக் குழுவை உட் கார் ந் து பார்க் துக் கொண் டிருந் தவன் தான் நான் . அப் போது அங் கே விழாக் காலம் . விழாக் குழுவில் ஓர்வர் எனக் கனை ஓர் நாள் ஒதுக் கி எழுத அழதைத் து மடலிட் டப் போது நிறையத் தயங்கினனே .

பின் , ஆவது ஆக் டும் . எழுதித் தான் பார்க் போமே என் று எனது பயனக் கதை, பிலிப் பஸ் பாலட் டஸ் 350 வருடங் களுக் கு முந் தி பார்க் து வியந் து எழுதிவிட் டுப் போன தமிழ் ச் சமுதாயத் தின் பிரதிபலிப் பு (நல் லபி ர் பற் றி அதில் வருவதை கிரிதரனிடம் கபி ட விவாதிக் க ஆசையாயிருந் தது அப் போது), பாரதியாரைப் பற் றி வளக் கடாசலபதி வநெ் து, நொந் து போய் எழுதியது என் று பழம் பாய் களையே படையலாக அளித் தனே மரத் தபிக் கு. எதிர் பார்க் ததற் கும் மலோக இந் த எளியோனுக் கு கரகோஷமும் , கதைத் தட் டலும் கிட்டவே களிப் புறற் று எழுத் தின் மலே காமுற் றனே . யமுனாராஜநே திரன் என் னைப் பற் றிய ஐயம் ஏற் பட் டப் போது எனது வலைப் பதிவில் சனெ று பார்க் திருந் தால் , இதலெ லாம் புலப் பட் டிருக் கும் .

வம் பும் விவாதமும் :

நாகபீர் ரஹி அவர்கள் தாம் எழுதிய இஸ்லாம் ஓர் எளிய அறிமுகம் நடுலடைப் பற்றி புகழ்ந்து வந்த கருத்துக்களை மரத்தடியில் வைத்துவிட்டுச் சனெற்றிநூந்தார். அவ்வளவு இட்ட அவருக்கு ஓர் வண்ணை டுகோள் வைத்தனை, இஸ்லாமிய பயங்கரவாதத்துக்கு எதிராக உங்களடைப் போன்ற அறிஞர்களாவது எதாவது செய்ய வண்ணை டுமென்று. நான் அப்பிப் பட்ட வண்ணை டுகோள் இட்டதே தவறு, இஸ்லாமிய அடிப்படவைதம் பற்றி என முன் முடிவுகளை, ஆதாரமில்லாமல் முன் வைத்துள்ளேன் என்று கிழக்குப் பதிப்பக உரிமையாளர் பத்ரி சஷோத்ரி என்னை எதிர் கொண்டார். எனக்கு நாகபீர் ரஹி எழுதிய புத்தகத்தையும் இலவசமாய் அனுப்பி வைத்தார். புத்தகம் வருவதற்கு முன்பு, மரத்தடியில் இஸ்லாமிய அடிப்படவைதம் பற்றி நான் கற்றியவற்றுக்கான ஆதாரங்களை வைத்து விவாதம் செய்து வந்த நான், புத்தகம் கிடைத்த பிறகு அதைப் படித்து, என்னளவில் சரியென நம்பிய விமர்சனத்திணை இணைய இதழ்க்கு அனுப்பினேன்.

திண்ணையில் வந்த விமர்சனம் பெரும் சலசலப்பை ஏற்படுத்தியது. ஏனோ தரெய்வில்லை, எனக்கு முன்னர் எவரும் அப்பி ஒரு கடுமையான விமர்சனத்தை எழுத்தில் வளையாது வைத்தவில்லை. ஆலையில் லா ஊருக்கு இலுப்பைப் பிவடே சர்க்கரையாக ஆகியதைப் போல், வேறு யாரும் இது மாதிரி விமர்சனம் எழுதாததாலோ என்னவோ, திண்ணை அதைப் பிரசுரித்திருந்திருந்தது.

நானே எதிர் பாரக் காத வகையில், பரோசிரியர் ரஹி அவர்கள் எனது தவறான புரிதல்களை தரெய்விக் க முன் வந்தார். முன் வந்த அவர் சில விமர்சனங்களையும் என்னையோக்கி வீசிச் சனெற்றார். ஏற்கெனவே என்னையோக்கி அவர் விமர்சனம் வந்ததால் ஓபிவிட்டார் என்று விமர்சித்திருந்ததால் (தவறான குற்றச் சாட்டு அது என்பதை திண்ணையிலேயே தெளிவாக விளக்கியிருந்தனே), அமைதியாக இருந்தால், இக்குற்றச் சாட்டுகள் தொடர்பும் என்பதால் தொடர்ந்து எழுத ஆரம்பித்தனே. விவாதத்துக்கும் அழைத்தனே பரோசிரியர் ரஹியை.

விவாதங்களின் வளர்ச்சி :

தனியொருவனாய் நின்றிருந்த என்னையோக்கி எதிர்கொள்ள ஒரு பெரிய கட்டமைகளை இறங்கியது. எனக்கு எதிராக எழுதுவது ஒவ்வொரு முஸ்லீம்க்கும் கடுமையாகப் பட்டாள எது என்று இஸ்லாமிய விவாத தளமொன்றில் அழைப்பு விடுக்கப் பட்டது. நிறைய இஸ்லாமியச் சகோதரர்கள் எனது கருத்துக்களை மறுத்து, அவர்களுக்குச் சரியென்ப பட்டதை முன் வைத்தார்கள், வலமைப் பதிவுகளைத் துவக்கி இஸ்லாமிய வரலாற்றின் பக்கங்களை தமிழ் இணைய அன்பர்களுக்கு வாசித்துக் காட்டினார்கள், இஸ்லாமிய பயங்கரவாதிகளின் செய்கைத் தம் போன்றவர்களுக்கு ஒப்புமை இல்லையென்பதை அழகிய முறையில் எடுத்துச் சொன்னார்கள்.

பர்தா பற்றி நான் எழுதிய ஒரு கட்டுரை பலத்த வரவறைப்பைப் பெற்றது (என்னளவில் இதை பலத்த வரவறைபாகக் கருதுகிறேன். இலக்கிய உலகில் உலாவுபவர்களுக்கு இது சாதாரண விஷயமாகவே படக்கட்டும்). சார்பு, எதிர் கருத்துக்கள் என விவாதம் சீட்டு பிடித்தது.

இதில் சரிவு இல்லையா என்றால், இருந்திருக்கிறது. கட்டுமையும், காட்டமான எதிர் தாக்குதல்களும், மிரட்டல்களும் வந்தன. இவையெல்லாம் ஓரிருவரிடமிருந்து மட்டும் தான், மற்றபடி பொதுவாக இஸ்லாமிய சகோதரர்கள் உட்பட நாகரிகமாய் தான் விவாதம் புரிகின்றனர். எனது கருத்துக்கள், கட்டுரைகளின் விளைவாக இஸ்லாத்தைப் பற்றிய சந்தேகங்கள் மிகுந்துள்ள இந்தச் சீழலில், ஒரு விவாத வளையத்தில் ஏற்பட்டது. இஸ்லாமியச் சகோதரர்கள் தமது கருத்துக்களை வளையிட்டுத் தவறாமல் ஏற்பட்டது.

இஸ்லாம் பற்றி அறிந்தது மிகக் குறைவே, நீங்கள் ஏற்படுத்திய விவாதத்தினால் இஸ்லாத்தைப் பற்றி அறிந்து கொள்ளும் ஆவல் ஏற்பட்டது என நன்றி பலர். எனது கருத்துக்களை எதிர் கொண்டு பல விஷயங்களைத் தெளிவுபடுத்த முன் வந்தனர் பல இஸ்லாமியச் சகோதரர்கள்.

விவாதமும் மதவாதமும் :

இவ்விவாதம் மதவாதத்தை ஏற்படுத்துமா என்றால், உங்களது மனச் சாட்சியையே கேட்டுக் கொள்ளுங்கள், இஸ்லாமியர் யாரும் இல்லையென்றால் எத்தகைய விவாதங்கள், அவதூறுகள் நமது சமூக நிகழ்ச்சிகளில் செய்யப்படுகின்றன என்பதை, மசூதிகளில் வளையிக்கிழமை தோறும் நிகழ்த்தப்படும் உரகளைப் பற்றி அறிந்தவர்களிடம் கேட்டுப் பாருங்கள். தொடர்ந்து தமிழகத்தில் எத்தனை மதக் கலவரங்கள் ஆங்காங்கே நிகழ்ந்து வருகின்றன என்பதை சிந்தித்துப் பாருங்கள்.

கோவை குண்டு வெடிப்புக்களில் எழுபது இந்துக்கள் இறந்தனர் என்றால், உயிருடன் கொடூரமாக பல இஸ்லாமியர்கள் கொள்கப்பட்டதும் விவாதங்களே இல்லாத நம் சமூகத்தில் தான். பரோசிரியர் ரஹ்மியின் பீரவீக ஊரில் தான் பார்சல்பாம் அனுப்பி நாகிர்தங்கம் கொலை செய்யப்பட்டார், தங்களின் அரபி மலத்தை 'தடிக் கண்டுகுடித்தவாடன' இஸ்லாமிய சகோதரர்களால் கீழ்க் கரையிலிருந்து குடும்பம் குடும்பமாக இந்துக்கள் விரட்டப்பட்டார்கள் என்றால், கொடூரங்கயோரில் 30,000 ஜலெட்டின் குச்சிகளும், வெடிகுண்டுகளும் கைப் பற்றப்பட்டதை அடுத்து அனைத்து முஸ்லீம்களும் அல் உமமாக காரர்கள் என எண்ணிய போலீஸ் ரெய்டு

மலேர் ரயெட்டாக சனென்னையின் அனதை துப் பகுகளிலும் (கலஞரர் அவர்களின் நரேடி உத்தரவில்) நிகழ்த்துவேமூஸ் மீ மகள் எல்லாரும் கடுபயெர்ந்து பனை அவலமும் இத்தமிழகத்தில்தேன் நிகழ்த்தது.(இதெல்லாவற்றையும விளக்கி தமிழகத்தில் இஸ்லாமிய பயங்கரவாதம் பற்றிய தெளிவானதொரு கட்டுரையை பதிவுகளுக்கே எழுதி அனுப்புகிறேன் விரைவில்). இதுதான் அய்யா இன்றைய நிலவரம். உள்ளூர்க்குள் ஒருவரையொருவர் சந்தகேத்துக் கொள்கிறோம், மறவைக நெருப்பை நெஞ்சில் ஏற்றிக் கொண்டுள்ளோம். நமது சமுதாயம் வெந்து தணியாமலிருக்க வேண்டுமென்றால், இந்த அக்கினிக் குஞ்சை வெளியில் கொண்டு வருவோம், விவாதிப்போம், நமது ஆதங்கங்களை, குறகைகளை அவர்களிடம் சொல்லுவோம். இங்கே உள்ள குறகைகளை அவர்கள் சொல்லட்டும். விவாதித்து, மதவாதத்தையும், அப்பட்ட மத அடிப்படவைதம் கிளறிவிடும் வன்முறை எண்ணங்களையும் வரேறுப்போம்.

இதற்காகத் தான் இந்த விவாதம் நடப்பெறுவது நல்லது என்று எண்ணினேன், எண்ணுகிறேன். இதனை வலைப் பதிவில் விளக்கியும் உள்ளேன்.(பார்க்க : <http://islaamicinfo.blogspot.com>

மற்றும் முந்தைய விவாதங்களை அறிய :

<http://islaam.blogdrive.com>

)

ஒளிந்து விளையாடும் நரிவிளையாட்டும் :

இதில் எனது முழு முகவரியையும், போட்டவையையும், சிவியையும் முன்வைக்காதது உண்மையானது. அப்படி வகைக்கும் அரவிந்தனுடன் என்னை ஒப்பிட்டுள்ளார் யமுனாராஜநே திரன். அய்யா, அரவிந்தன் ஓர் அமைப்பு சார்ந்து செயல்பட்டும், எழுதி வருபவர். அமைப்பின் பின்புலம் அளிக்கும் பாதுகாப்புணர்வோடு செயல்பட்டும் அவரை, தனியாய் மனதிற்கு சரியென்பபட்டதை இருபக்க மதவாதமும் ஏற்படுத்தும் விளைவுகளை விளக்கி விவாதத்திற்குள் நுழைந்த என்னுடன் ஒப்பிட முடியாது.

அரவிந்தனைவிட ஆக்ரோஷமாக செயல்பட்டும் வருபவர்கள் பலர் இருக்கின்றார்கள் என்றால், அவர்களில் யாராவது அமைப்பு சாராமல் செயல்பட்டும் வருகின்றனரா, அப்படியெல்லாம் எழுதி வருகின்றனரா என்பதையையுமே யமுனா ராஜநே திரன் அவர்கள் தாம் தெரிவுபடுத்த வேண்டும். என்னளவில், நான்கண்டிருக்கும் வரையில் அப்படியாரும் இருப்பதாகத் தெரியவில்லை.

அப்படி தரையமுள்ளவர்கள் இருக்கலாம். நான் அதிகமாகக் கட்டியபயந்து போயிருக்கும் கோழியைக் கட்ட தனெப்படலாம். ஆனால், இணையத்தில் இப்படி ஒரு வசதி இருக்கும்

புத்தோ நான் எதற்காக ரிஸ்க் எடுக்க வேண்டும் என்ற நடுத்தரவர்க்கத்து சிந்தனையால் உந்தப்பட்டது, பயங்கரவாதத்துக்கு எதிராக எழுப்பும் மிகச் சிறிய கௌரவக் கட்ட அக்கம் பக்கம் பார்த்து எழுப்பும் பயமுள்ளவாதியே நான். இதனைச் சொல்வதற்கு வெட்கமாக இருக்கிறது, மறுக்க வில்லை. சொந்த நாட்டில், சரியென்ப பட்டத்தை மென்மையான முறையில் நாகரிகமாய் சொல்வதற்குக் கட்ட அஞ்சும் ஒரு சீ ஜ் மெண்டாலிட்டி நிலவும் சமூகவிலை வசித்து வருபவன் நான்.

என்னவிற்குக் கட்ட கௌரவெழுப்பாமல், முணுமுணுப்புக் கட்ட எழுப்பாமல், ஆனால் நடுநிலை நடுசுதை தகைக்கிவதைக் கொண்டிருக்கும் நிறையப் பரே நான் இங்கு பார்த்திருக்கிறேன். அம்மாதிரியானவர்களைப் பார்த்து நானாவது எதோ மெல்லிய கௌரவ எழுப்புகிறேன் என்ற சிறு நிறைவே எனக்கு ஏற்படுகிறது.

எனது புகழ்ப்படம் இல்லை, முகவரியைத் தெரிவிக்கவில்லை என்பதால் தரம் கெட்டு யாரையும் நான் திட்டவோ, காழ்ப்புற்று வறொப்பை அள்ளி வீசுவோ சயெத்தில்லை நான். இனியும் சயெய் மாட்டேன். முழுமையாக மதச் சார்பின்மை நம்பும் நான், மதச் சார்பற்ற ஜனநாயகத்தின் சூதந்திரக் காற்றே காலத்தால் எல்லா வறே பாடங்களையும் களைந்து நம் சமுதாயத்தில் அன்பும், பரிவும் பரிணமிக் க வகைக்கும் என்ற நம்பிக்கையைக் கொண்டோள்ளேன்.

இதிலெல்லாம் யமுனாராஜநே திரனுக்கு நம்பிக்கை இல்லை என்றால், இன்னமும் நானும் ஜயெமகோகனும் ஒன்றே என நடுநிலை சார நம்புகிறார் என்றால், எனக்கு மடலிடலாம் தாராளமாக. அவர்கடேக்கும் எல்லா விவரங்களையும் அவரிடமே அளிக்க நான் தயாராகவே உள்ளேன். ஆனால், இம்மாதிரியான வாதங்களைக் கிளரி, விவாதங்களை நிறுத்தும் பாசிச சிந்தனைக்கு அவர் பலியாகிவிடக் கூடாது என்பதே எனது வேண்டுகோள்.

- நசேகும்மார் -

<http://islaam.blogdrive.com>
<http://islaamicinfo.blogspot.com>
nesa_kumar2003@yahoo.com



ஓர் மூற்தை தான் எழுதிய கடிதம் தன் இயற்பெயரான ராஜ மூருகப்பதி என்ற பெயரில் திண்ணையில் வெளிவந்துவிட்டது என்று திண்ணைக்கு சரியா எழுதியிருப்பதாக நினவை. 2003 ஆண்டு வெளியான கடிதம் அது. ஜயெமகோகன் விவகேன் என்ற பெயரில் திண்ணையில் ஒரு தொடர் எழுதத் துவங்கி அது பாதியில் நின்றுவிட்டது. அதை எழுதியது அவர் தான் ஒரு வாசகர் கடிதம் மலமே அறிய நேர்ந்தது. இதனை நினைவிருந்து குறிப்பிடுகிறேன். ஒருவர் எத்தனை புனைபெயரில் வேண்டுமானாலும் எழுதலாம். அதற்கான பல நியாயமான காரணங்கள் இருக்கலாம். அதே சமயம் ஒரு கட்டத்தில் புனை பெயரில் எழுதுவது யார் என்ற கேள்வி எழுவதும் வியப்பளிக்க வேண்டியதில்லை. ஏனெனில் ஒருவர் நிழல் நடவடிக் கைகளுக்கும் இணையத்தினை பயன்படுத்தலாம். தங்கள் உண்மையான பெயரில் பத்திரிகை நடத்தி அதில் அரசை, நிர்வாகத்தை விமர்சிக்கும் தொழிற்சங்க தோழர்களை நானறிவனே. அவர்கள் தங்கள் மலேதிகாரிகளுக்கு ஜாலரா போட்டு எழுதமாட்டார்கள். நிழல் நடவடிக் கையைல்ல தொழிற்சங்க இயக்கம் என்பது. அதே சமயம் ஒருவர் வெளியில் இடதுசாரி அல்லது இடதுசாரிகளின் நண்பர் போலவும், இணையத்தில் ஹிந்ததுவ ஆதரவாளர் போலவும் காட்டிக் கொள்ள புனைபெயர்களை பயன்படுத்த முடியும். ஒருவரை நேரடியாகக் திட்டாமல் இன்னொருவர் மலம் அவர் புனைபெயரைப் பயன்படுத்தி திட்ட முடியும். அல்லது அதை வெளியிட்ட அது எனக் கருத்தல்ல என்று கறிவிட முடியும்.

திண்ணையில் நான் ஜயெமகோகனை விமர்சித்து எழுதும் போது என்னை விமர்சித்து எனக்கு மின்னஞ்சல்கள் வரும். கிட்டத்தட்ட ஒரே கருத்து, பல வேறு வாக்கியங்களில். அதை எழுதியிருப்பது ஒருவர் தான் என்பதை எளிதாக ஊக்கிக்கு முடியும். தெரிந்தும் நான் பதில் போடுவதுண்டு. பின்னர் அவை நின்று விட்டன. நான் பதிலில் உங்கள் கருத்தை திண்ணையில் எழுதுங்கள் அங்கு பதில் தருகிறேன் என்று குறிப்பிடுவனே. அந்த நபர்களின் பெயரில் திண்ணையில் கடிதங்கள் எதுவும் வரவில்லை. வெங்கட் சாமிநாதன் தன் கட்டுரை ஒன்றில் 1970 களில் நடந்த இலக்கிய சர்ச்சைகளின் போது போலிப் பெயர்கள், முகவரிகளுடன் தங்களை, அதாவது வெ.சா, பிரமீள் விமர்சித்து அவர்கள் கட்டுரைகள், கருத்துக்களை வெளியிட்ட பத்திரிகைகளுக்கு கடிதங்கள் வந்துள்ளன என்று எழுதியிருப்பதாக நினவை.

இணையம் உளவு பார்க்கவும் பயன்படலாம். போலிப் பெயர்களில் ஒருவர் கருத்துத் தெரிவித்து எதிர்வினை ஆற்றுவோர் யார் யார் எத்தகைய எதிர்வினைகள் என்பதை அறிவதற்காக வேண்டுமென்றே provocative ஆக எழுதலாம். எதிர்வினை ஆற்றுவோர் நிஜப் பெயர்களில் எழுதும் போது அதில் ஆபத்தும் இருக்கிறது. இதனை தெரிந்து கொண்டு வெளிப்படையாக எழுதுவோருமிருக்கிறார்கள். ஒரு அபிப்பிராயத்தினைக் கூறும் போலிப் பெயரில் ஒளிந்து கொண்டு தான் சார்ந்துள்ள மதம் அல்லது இயக்கம் மீது கடுமையான விமர்சனம் வைத்து அதற்கு வரும் எதிர்வினைகளைக் கூட கருத்து ரீதியான எதிரிகள்

யார் எனக் கண்டுக்கொள்ள முடியும் . இப்பிபிப் பார்த்தால் ஒருவேளை நசேசுக் குமார் எனப் பது கிட்ட ஒரு இஸ்லாமிய அபிப்பதவைவாதியின் புண்பையெராக இருக்கலாம் . அரசின் ஓற்றர்கள் எதிர் இயக்கங்களில் ஊடாருவி தகவல் சகேரிப்பது போல்தான் இது . இணையம் இது போல பல சாததியப் பாடுகளுக்கு இடமளிக்கிறது . சில ஹிந்ததுவதளங்களில் மாற்றுக்கருத்துக்களுக்கு இடமில்லை . அப்பிப்பிட்ட ஒரு தளத்தில் பலமுறை எனக் கருத்துக்கள் நான் இட்டும் இடம் பெற்றதில்லை . இங்கு இயற்பெயரில்தான் கருத்துத் தெரிவித்திருக்கிறேன் . அவர்கள் தொடர்ந்து அதை இணையத்தில் இட மறுக்கும் போது அங்கு கருத்து பதிவு செய்வதை நிறுத்தி விட்டனே . அதே சமயம் அது போன்ற தளங்களில் புண்பையெர்களில் கருத்துக்கள் இடம் பெறாமல்துமண்ப்டு .

ஹிந்து யுனிபிட் இணையதளம் ஒரு பட்டியலை, நபர்கள் குறித்த தகவல்கள் , புகைப்படங்களுடன் தருகிறது . இவர்கள் அவர்கள் பார்வையில் ஹிந்து விரோதிகள் . இப்பிப்பட்டியலில் தங்கள் பெயர் இருப்பது தெரிந்தும் தொடர்ந்து ஹிந்துவ எதிர்ப்புக் கருத்துக்களை வெளியிடுபவர்களும் இருக்கிறார்கள் . இதையெல்லாம் தெரிந்து கொண்டே ஒருவர் இன்று செயல்பட வேண்டியிருக்கிறது . புண்பையெர்களில் வெளியாகும் கருத்துக்களுக்கு புண்பையெர்களிலேயே எல்லோரும் கருத்துத் தெரிவிக்க ஆரம்பித்தால் என்ன ஆகும் . ஒரு வேளை

அதுதான் சரியான எதிர்வினையோ .

ravisrinivas@rediffmail.com

விவாதம் தெளிவானதொரு கட்டத்தையா அடையா திருக்கிறது என்றே நின்கைக்கிறேன் . இது தொடர்பாக நான் எழுதும் இறுதிக் கட்டுரை இதுதான் . எனது கருதுகோளத்தை தெளிவாக முன் வைத்துவிட்டு பிற வேளைகளுக்கு நகரந்து விட்ட திட்டம் . காரணம் : எனது நோக்கம் நிழல் மனிதர்கள் குறித்த ஒரு சித்திரத்தையப் பொதுமகனின் முன் வைப்புதன்றி வேறில்லை . மலோக விவாதங்கள் என்றும் மாற்றுப் பெறாமல்தெில்லை என நம்புகிறவன் நான் .

ஐந்தாம் பத்திரிகை : ஐந்தாம் பத்திரிகை ஐந்தாம் பத்திரிகை!

Written by யமுனா ராஜநேத் திரன் , ஜயமகோகன் , ரவி ஸ்ரீ நிவாஸ் , நசேகாமார்
Friday, 01 April 2011 19:12 - Last Updated Friday, 01 April 2011 20:02

 yamunarn@yahoo.com
 <http://www.yamunarn.com>